工伤保险参保缴费业务常用知识
什么是工伤保险？
工伤保险是社会保险制度的一个组成部分，通过国家立法强制实施的，是国家对职工履行的社会责任，也是职工应该享受的基本权利、工伤保险的实施是人类文明和社会发展的标志和成果。
工伤保险的参保范围？
山西省人力资源和社会保障厅《关于规范完善工伤保险省级统筹相关政策的通知》（晋人社厅发〔2022〕88号）规定：本省行政区域内所有机关、企业、事业单位、社会团体、社会服务机构（民办非企业单位）、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织和有雇工的个体工商户,应当为本单位全部职工或者雇工参加工伤保险，缴纳工伤保险费。 

如何参加工伤保险？

工伤保险实行的是雇主责任原则，用人单位在工伤保险制度中处于核心地位。用人单位依法为其职工参加工伤保险、依法缴费是其主要责任，因此参加工伤保险需以单位形式参保缴费。

参加工伤保险对职工和用人单位有什么好处？

（一）可以较好地维护伤残职工的合法权益，职工参加工伤保险，一旦发生事故，由当地人社行政部门依法进行工伤认定。确定是工伤的，由政府劳动鉴定机构对工伤职工的伤残情况进行登记鉴定，并由社保部门按规定进行赔偿；

（二）增强用人单位与职工的安全意识，促进工伤预防和职业康复；

（三）减轻用人单位负担，分散用人单位的工伤风险。

五、工伤保险的费率？

按照《国民经济行业分类》对行业的划分，根据不同行业的工伤风险程度，由低到高，依次将行业工伤风险类别划分为一类至八类。分别为：一类0.2%、二类0.4%、三类0.7%、四类0.9%、五类1.1%、六类1.3%、七类1.6%、八类1.9%。

六、工伤保险费缴费模式？    

《工伤保险条例》第十条规定：用人单位缴纳工伤保险费的数额为本单位职工工资总额乘以单位缴费费率之积计算。
七、工伤保险费由谁缴纳？

《社会保险法》第三十三条、《工伤保险条例》第十条的规定，职工应当参加工伤保险，由用人单位按时缴纳工伤保险费，职工个人不缴纳工伤保险费。

八、工程建设项目如何参加工伤保险?

     山西省人力资源和社会保障厅《关于规范完善工伤保险省级统筹相关政策的通知》（晋人社厅发〔2022〕88号）规定：本省行政区域内的所有建筑、铁路、公路、水运、水利、能源、机场等各类工程建设项目，应当按规定以工程建设项目为名义为本工程建设项目内的全部施工人员参加工伤保险，缴纳工伤保险费。

九、以工程建设项目参保如何缴纳工伤保险？

山西省人力资源和社会保障厅下发《关于实施工伤保险基金省级统筹的通知》（晋人社厅发〔2019〕73号）文件规定：从2020年1月1日起，建筑、铁路、公路、水运、水利、能源、机场等各类工程建设项目按项目参加工伤保险的缴费基数，统一调整为工程建设项目合同总造价（含税）的15%，今后根据基金收支结余情况适时调整，缴费费率按照行业基准费率核定。
十、职工在两个或者两个以上用人单位同时就业时，应当如何缴纳工伤保险?

根据《实施<中华人民共和国社会保险法>若干规定》第九条规定，职工（包括非全日制从业人员）在两个或者两个以上用人单位同时就业的，各用人单位应当分别为职工缴纳工伤保险费。职工发生工伤，由受到伤害时工作的单位依法承担工伤保险责任。

十一、职工发生工伤，社保还要缴纳吗？

《工伤保险条例》第三十五至三十七条规定，职工因公致残被鉴定为一级至四级伤残的，由用人单位和职工个人以伤残津贴为基数缴纳基本医疗保险费；职工因公致残被鉴定为五级至十级伤残的，仍由用人单位按照规定为其缴纳的各项社会保险费。

十二、关于参加工伤保险后未按时缴费、少报职工缴费工资未足额缴纳工伤保险费等情形，用人单位应承担哪些责任？

山西省人力资源和社会保障厅《关于规范完善工伤保险省级统筹相关政策的通知》（晋人社厅发〔2022〕88号）规定，用人单位参加工伤保险后有下列情形的，承担相应责任：

1、用人单位按规定足额申报但未按时缴纳工伤保险费，职工发生工伤的，工伤职工的工伤保险待遇由用人单位按照《工伤保险条例》和有关规定支付。用人单位按规定补缴应当缴纳的工伤保险费、滞纳金后，由工伤保险基金和用人单位按照工伤保险条例》和有关规定支付新发生的费用。

2、用人单位少报职工缴费工资，未足额缴纳工伤保险费，导致工伤职工享受的工伤保险待遇降低的，工伤保险待遇差额部分由用人单位支付。

3、用人单位少报职工人数导致未全员参保，其未参保职工发生工伤的，工伤职工的工伤保险待遇由用人单位按照《工伤保险条例》和有关规定支付。

十三、工伤保险业务办理时限及缴费方式？
工伤保险具有较强的时效性，山西省人力资源和社会保障厅《关于印发工伤保险经办业务规程（试行）的通知》（晋人社厅发〔2022〕92号）第十四条规定：用人单位实行按月申报制度，每月20日前申报参保人员增减变化情况。用人单位未在规定时间进行申报的，视同无变化，经办机构将数据推送至税务部门。（用人单位如需20日前推送征缴数据，应在确保本月无人员变化后，可通过微信业务群申请推送税务部门）

十四、工伤保险缴费时限及滞纳金如何加收？

山西省人力资源和社会保障厅《关于印发工伤保险经办业务规程（试行）的通知》（晋人社厅发〔2022〕92号）第二十九条规定：工伤保险费的征期为每月1日至25日（节假日不顺延），参保单位根据经办机构核定的应缴金额及时向主管税务机关缴纳费款。
参保单位在次月25日前仍未缴纳工伤保险费的，从26日起按日加收万分之五的滞纳金，由经办机构按照规定计算应加收的滞纳金，推送至税务部门征收。 

